

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 16,602

SUSCRIPCION EN CORDOBA
Por un mes..... 2 Ptas.
Por trimestre... 5'50 »
FUERA DE CORDOBA.
Por un mes..... 2'50 »
Por trimestre... 7 »

JUEVES 6 DE JULIO DE 1905

Los señores suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LVI

HISTORIA DE MARRUECOS

EDAD MODERNA

V

Le sucedió en el trono su hermano Abdallah. Este era hijo de Muley Ismael y de una esclava inglesa llamada Lala Janet, mujer astuta, que conociendo el poder de la Guardia negra la atrajo á su partido, entregándole parte del tesoro que se guardaba en Méquinez.

Residió Abdallah en Tafílete; desde allí vino á tomar posesión del trono y derrotó á Muley Abú Fers, hijo de Ahmed, obligándole á huir al Sus.

Conquistó, por la fuerza de las armas, á Fez, con lo que se sometieron voluntariamente el Sus, Alaksa y Tedla, que también le habían negado la obediencia.

Superó en crueldad á sus antecesores, pues se cuenta de él que no sólo mató á varias personas con sus propias manos, sino que hasta llegó á beber su sangre.

Por consejo del célebre aventurero Barón de Ripperdá, privado y ministro que había sido de Felipe V, atacó en 1732 á la plaza de Ceuta.

Reunió un ejército de 36.000 hombres y, á las órdenes de Ali-Den, lo presentó delante de la plaza.

Su gobernador, don Antonio Manso, ordenó una salida de cinco mil hombres de la guarnición, al mando del brigadier Aramburu, en tanto que algunos buques cañoneaban el campamento moro. Este fue tomado y Abdallah se vió obligado á desistir de la conquista de la plaza.

El barón de Ripperdá, que al convertirse en mahometano tomó el nombre de Sidi Osman, perdió la privanza del sultán y murió, según se cree, en Tetuán en el año 1737.

Después del sitio de Ceuta el disgusto del pueblo fué en aumento, y hasta la misma Guardia negra abandonó á Abdallah.

En un periodo de diez años fué este sultán llamado y depuesto cinco veces, reinando en aquellos intervalos Muley Ali, Muley Muhamad, Muley Zin-Lahadin y Muley Mus.adi, hasta que por fin quedó definitivamente dueño del trono, en 1742, Abdallah.

Durante su reinado se abrieron los puertos del imperio á todos los europeos, se celebraron tratados con Dinamarca y Holanda y, finalmente, en sus últimos años redujo mucho la influencia de la Guardia negra.

Falleció en el año 1757, dejando por heredero del trono á su hijo Sidi Muhamad. Fué este uno de los sultanes de más talento, de mas ilustracion y elevados sentimientos que han ocupado el trono del Magreb.

Hizo tratados con España, Francia, Toscana, Portugal, Venecia y Austria; mantuvo relaciones cordiales con todas las naciones extranjeras y fomentó el comercio y las riquezas del imperio.

En 1766 envió de embajador á España, con valiosos presentes para el rey Carlos III, á Sidi Hamed el Gazel. En 1767 el rey de España envió como embajador al Magreb al célebre don Jorge Juan.

Sidi Muhamad ó Mohammed (como pronuncian los magrebinos) concedió á España varios privilegios, siendo uno de los principales el derecho de pesca en todas las costas de sus estados, desde Tetuán á Santa Cruz.

En 1774 envió otra embajada á España y ordenó á sus corsarios que no molestasen á los buques españoles.

Esto no obstante, hizo la guerra, en buena ley, para reconquistar las plazas que en el país tenían los cristianos. Reuniendo un ejército de 75.000 hombres y mucha artillería se presentó el día 4 de Diciembre de 1768 delante de Mazagán.

El día 30 de Enero, después de intimar á la rendición, fué bombardeada la ciudad, en la que cayeron mas de 2.000 proyectiles, hasta el día 8 de Marzo, en el que se suspendieron las hostilidades por haber dispuesto el ministro Pombal el abandono de la plaza por los portugueses.

Estos se despidieron del Magreb con un hecho que no merece alabanzas. Al abandonar la plaza minaron los baluartes, dejando en cada uno cuarenta barriles con pólvora, y quedó encargado de pegarles fuego el herrero Pedro de la Rosa; cuando gran parte del ejército mahometano se hallaba dentro de la ciudad

le dió fuego, causando la muerte á más de 5.000 hombres.

El sultán se quejó amargamente al rey de Portugal, manifestándole que aunque monarca de un pueblo llamado bárbaro, había sabido cumplir su palabra y no disparó contra las lanchas y buques que transportaban á los habitantes, en justas represalias, por no causar víctimas inútiles.

A principios de Diciembre de 1774 puso sitio á Melilla, y en Enero del año 1775 al Peñón de Vélez de la Gomera, que fueron defendidos valerosamente por sus guarniciones y por una escuadra á las órdenes de don Francisco Hidalgo Cisneros. Vista la inutilidad de sus esfuerzos enarboló bandera blanca en 16 de Marzo, y se restableció la paz, celebrándose después el tratado de paz, amistad y comercio de 1780 y el de rectificación de los límites de Ceuta de 1782.

Sidi Mohamed favoreció mucho á España durante el sitio de Gibraltar, y concedió á los españoles y á sus aliados los franceses el uso del puerto y de la ciudad de Tánger, con exclusión de las otras potencias.

En el año 1778, con ayuda de la guardia negra, se sublevó su hijo primogénito Yazid y se proclamó sultán en Mequinez. Vencido y preso por Mohamed no le impuso éste otro castigo que la peregrinación á la Meca; pero Yazid se apoderó de las riquezas que conducía la caravana y no salió en algunos años de Argel, Túnez y Trípoli, donde en otras dos ocasiones robó los presentes que su padre enviaba á la Meca.

Para castigar su conducta, el sultán lo expulsó de sus estados y nombró sucesor á otro de sus hijos llamado Abd-es-Selam. Yazid penetró en el imperio y se acogió al santuario de Abd-es-Selam, donde siguió fomentando la discordia, obligando á su padre á reunir un ejército, con el que salió de Fez. Antes de encontrar al de su hijo falleció en Rabat, en el año 1790.

Yazid se dirigió con sus tropas sobre Rabat, pero no hubo batalla, pues el ejército de su padre lo reconoció como soberano.

Sidi Mohamed principió en 1760 la fundación de la ciudad de Fedala, sirviéndose de ingenieros y artifices cristianos, y reedificó á Mogador. Concedió á los Cinco gremios mayores de Madrid el privilegio exclusivo de poder extraer granos del imperio por el puerto de Fedala, y después por los de Casablanca y Mazagán.

En tanto que Yazid luchaba por el trono, las kabilas que están cercanas á Casablanca sitiaron á la ciudad, á fin de saquearla. Los Cinco gremios no sólo tomaron mucha parte en su defensa, sino que facilitaron gratuitamente el trigo de sus almacenes, consiguiendo que los moros levantaran el sitio. Muley Yazid les escribió una carta autógrafa y mandó que les fueran indemnizados los gastos hechos.

A pesar de este acto tan desinteresado de los españoles, este sultán se mostró desde luego favorable á Inglaterra y opuesto á España, á la que declaró la guerra en el mes de Septiembre de 1790, poniendo sitio á Ceuta y ordenando á las kabilas cercanas á nuestros presidios que hostilizaran sin descanso á sus guarniciones.

Las defensas de las guarniciones españolas obligaron á Muley Ali, hermano del sultán, que sitiaba á Ceuta con veinte mil hombres, á pedir la suspensión de hostilidades, pasando á España un embajador de Yazid para negociar la paz, cuyo tratado no se llevó á efecto por la mala fé con que procedió el emperador, obligando á Carlos IV á declararle nuevamente la guerra en 19 de Agosto de 1791.

El mismo Muley Yazid se presentó ante los muros de Ceuta en expresado día 19 de Agosto, con un respetable ejército; pero á los pocos meses se vió obligado á levantar el sitio para acudir á sofocar la revolución que había estallado en el imperio.

Su tiranía y sus costumbres depravadas fueron causa de que sus hermanos Abderrahman é Hixem se sublevaran; el primero en los países del Dara y Tafílete y el segundo en Marruecos.

Yazid se dirigió contra Muley Hixem, á cuyo ejército derrotó, pasó el Morbea y puso sitio á Marruecos, que se rindió al poco tiempo. Ejecutó horribles suplicios, que encendieron aún más la insurrección, y repuesto Hixem luchó contra

él con varia fortuna, hasta que en uno de los combates fué muerto Yazid en Febrero del año 1793.

MANUEL MINGUEZ.

Madrid, 1905.

LA VIDA EN NUEVA YORK

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Roosevelt y la paz.—Foot-ball internacional.—Lágrimas de cocodrilo.—El verano.—Los teatros de la estación.—Cronje alquilando su historia.—El león convertido en cordero.—El héroe transformado en clown.

Una vez terminada su gran cacería de osos, Teodoro Roosevelt se decide á juzgar á los rusos y japoneses, ocupando su tiempo en una especie de tira y afloja de los diplomáticos Cassini y Takahira.

Como una parte muy considerable de Nueva York vivió con la cara vuelta á Washington, y como esa misma parte considerable de Manhattan baila al son que tocan en la Casa Blanca, es indudable que las partidas de foot-ball internacional del joven presidente influyen en el semblante de algunos miles de pasajeros del Subway. Y ahora no se habla ni se escribe de otra cosa que de la paz y del tacto de Mr. Roosevelt para dar una sonrisa á Nicolás II y otra á Mutsuhito, y del extraordinario contento que experimentaría Colón si se enterara de que pueblos organizados en potencia de primera magnitud sobre la tierra que él descubrió y padeció, ponen en buen acuerdo á los viejos continentes y levantan la voz, para ser oídos y respetados y obedecidos, desde Varsovia hasta las poéticas regiones del Yezio.

La prensa amarilla, acaso por el color, expresa simpatías muy hondas por los nipones; pero en el pueblo, y por los centros políticos, y por los corredores de la Bolsa y de la Cámara de Comercio, sopla una fresca brisa que viene de San Petersburgo, y cuando se habla de los descabros de Rojestvenski y de las medidas de Trepoff y de la falsa heroicidad de Stoessel, personaje de quien sólo se acuerdan los yanquis, se advierte cierto sentimiento de ternura que inspira á Norte América esplendorosa, Rusia palida, lánguida y ensangrentada.

Takahira sonríe ante Uncle Sam. Y Uncle Sam interpone sus buenos oficios para con el Czar, con la vista fija en Manila.

Los periódicos, al dar cuenta de la repugnancia aristocrática de Nicolás á entrar en negociaciones con cualquier Hito de los que comen arroz con palito, se burlan cruelmente del joven, amable y trémulo soberano; y en este punto, para que más rarezas veamos en la tierra de Franklin, van los periodistas en desacuerdo con los lectores, porque éstos tienen la necesidad de amar también, con amor enérgico, al autócrata vencido.

Nuestros sentimientos—dice un orador de los que todavía adoran en Washington y creen en Jefferson—no son ya puros: los envenena el egoísmo que sembró en el huerto de nuestras ambiciones aquella víctima solemne del idiota Czolgosz.

¡Oh veleidades del tiempo, ironías del siglo, crueldades del picaro destino! Qué asombro no le causaría á Henry Clay ver á su patria con los espejuelos de Manila y Mindanao mirando á Tokio; á Uncle Sam con un pie en Luzón y acariciando al Czar de Rusia, y regalándole en secreto un par de gordas lágrimas de cocodrilo á un heredero infeliz de Pedro el Grande...! ¡Toda una novela de Tolstoi en colaboración con Julio Verne!

Pero eso sí; existe un numeroso contingente yanqui que no se cuida del foot ball internacional que juega Teodoro I. Pertenecen á él los que han resuelto vivir dichosos, sin mirar más allá del término medio de la vida, llegando á importarles un camino que la hora del juicio final llegue dos minutos después de haberles conducido el zacatecas á su agujero del «Greenwood Cemetery». Para esta clase privilegiada están los teatros, el Lírico, el Herald Square, el Victoria y, sobre todo, el Hippodrome, lugares en donde puede dejarse en depósito, á la entrada, el *comom sensé* de que tanto alardean los sajones en las cosas prácticas de la existencia. El pensamiento descansa allí. Y se es, por unas horas, tonto, á cambio de fresca inteligencia, en los negocios, á la mañana siguiente.

El verano adormece la ciudad. Las últimas nieves apagan el entusiasmo de las gentes. Y cuando los árboles reverdecen y se cubren de hojas verdes, el espíritu público entra en un lamentable periodo de cansancio. Cada día, por eso, van siendo menos los teatros que trabajan, y se van quedando más vacíos los que sobreviven á la estación.

Saratoga llama con voz imperiosa á los que veranean. Y dicho sea sin aludir á ciudadano determinado, hay quien no veranea y lo finje, cosa que, en efecto, resulta lo mismo para las empresas de variedades, único género capaz de atraer algún público en una ciudad en donde casi se queda sólo la heroica y sufrida clase obrera.

El género chico de España, para luncas baratas, equivale á lo que aquí se me ocurre llamar el género gordo. Tela de verano. Y á ese género se entrega, suando la gota gorda, el general Cronje, aquel boer sublime que comercia con su heroísmo. A ver al león sudafricano acude todavía la muchedumbre. Cronje cada noche se bate con lord Roberts, lo asusta, lo desconcierta, lo intimida.... Pero sus fuerzas se debilitan, el cañoneo es constante, la muerte se pasea sobre los mártires transvaalenses, y Cronje se rinde. ¡Y todas las noches se rinde tres ó cuatro veces aquel que se jugó la vida, entre la metralla británica, por no rendirse la primera vez.

—Ese hombre ha alquilado su historia—pienso viéndole. Y al retirarme y leer en los anuncios «El general Cronje, el león de Africa», experimento una honda tristeza... ¡Maldito oro yanqui, me digo—que ha transformado al león en cordero y al héroe en clown.

M. MÁRQUEZ STERLING.

CRÓNICA

LOS TRES BOTIJOS

(DE COLABORACIÓN)

Consuelo, María y Teresa han engrasado la fila de carne sudorosa que aguarda para llenar sus botijos.

Ln fila vá en aumento; y en un corrillo vi hasta veinte muchachas, que con sangrientas burlas asatean á una pobre anciana que conduce un cantarico desportillado.

Consuelo, María y Teresa charlan con sus compañeras, y un guardia de orden público interviene á menudo para poner paz entre aquel enjambre de furias que hacen pagar cara cualquiera intrusión, y prorrumpen á lo mejor en un clamoroso «¡la cola, á la cola!»

Los botijos forman hilera en torno de la fuente, y las que primero les llenaron atraviesan altivas y ufanas por entre el pelotón, contestando con madrugadoras insolencias á la chacota del concurso.

Consuelo, María y Teresa han llenado sus botijos y caminan hacia sus casas respectivas, con adorable contoneo.

En los botijos que conducen las muchachas he creído ver la representación de las tres clases que constituyen la sociedad.

El de Consuelo es espléndido; luce en el pitorro adornos múltiples y circundan la boca festones caprichosos; el blancuzco abdomen de aquel cacharro acomodase en un lugar preferente de la mansión linajuda.

Por las noches descansará en férreo soporte y el líquido que sale á través de sus poros caerá magestuoso en rica porcelana.

Este botijo pertenece á la aristocracia... de los botijos.

El de María carece de los encantos del mencionado en primer lugar. Una ligera orla, semejante á pentágono sin notas, circúndalo en su parte media. El barro tiene una ligera coloración verdúzca, y á juzgar por las trazas es *hijo legítimo* de Ocaña.

Cuando este cacharro llegue á la casa de sus amos, lo colocarán en un pie de tosca madera, y allí aguardará á que la implacable sed deje exhausto su cuerpo del precioso líquido.

El botijo de María pertenece á la clase media.

El de Teresa, amarillea á trozos y ostenta en el pitorro una mella considerable; el asa, en fuerza del uso, ha perdido su *prístino color*. Cuando el botijo llegue al domicilio de sus dueños, le esperará

por todo asiento un desportillado plato de Talavera.

Este botijo es el botijo del pueblo. Yo he rogado á Consuelo, á María y á Teresa que permitiesen ahogar mi sed. Y ellas, amables, accedieron gustosas á lo que solicitaba, á condición de que al beber no *mamase*.

Y echando los brazos arriba y suspendiendo en lo alto el botijo, bebí de cada uno de los tres agua riquísima de *los viajes antiguos*, vulgo *agua gorda*.

¡Sabéis, lectores míos, qué agua me gustó más? Pues, siendo la de todos los botijos el agua misma, confieso ingenuamente que la que dejó en mi paladar exquisitices sin cuento fué el agua del botijo de María.

Porque aquel botijo encerraba el agua que corresponde á la clase media; á la sufrida clase á que me honro en pertenecer.

ADELARDO CURROS VÁZQUEZ.

LA SIEGA Y LA USURA

Son de prueba para los labradores de modesta fortuna los meses de Mayo y Junio, porque agotados todos los recursos, se ven en la necesidad de pedir dinero á los usureros, con objeto de atender á los gastos de la recolección de cereales.

Los segadores reciben siempre alguna cantidad por anticipado para comprar los artículos de consumo que han de necesitar en una ó dos semanas, según la distancia á que se encuentren las tierras en que han de hacer su penosa faena.

Para estas exigencias y otros gastos ineludibles, el labrador tiene que buscar dinero, sin que pueda mostrarse escrupuloso respecto á las condiciones del préstamo, pues si demora demasiado la siega, se pone en peligro de perder parte de la cosecha.

Los réditos que exigen algunos acaparadores que anticipan dinero á los labradores son tan crecidos, que á los que no conocen prácticamente las tristezas porque pasa la población agrícola, es posible que les parezca que hay exageración en lo que voy á decir.

De la certeza de estas afirmaciones responden miles y miles de agricultores, que están á las puertas de la más espantosa miseria, por haber tenido que firmar contratos de préstamo con réditos verdaderamente ruinosos. ¡En qué forma se realizan estas iniquidades?

El préstamo se formaliza con la obligación, por parte de los labradores, de pagar en cebada ó trigo, pero fijando el precio del cereal dos ó cuatro reales menos del de cotización que tenga el día de la entrega.

A esto hay que agregar el interés del 6 por 100, que suele marcarse á los tres meses que dura el préstamo, ó lo que es igual, un 24 por 100 al año.

Suponiendo que la cebada se venda durante la recolección á 14 reales fanega y el trigo á 38, hágase la cuenta de lo que representa el quebranto en el precio y agréguese el 6 por 100 de interés y se verá que los réditos se elevan á una cifra escandalosa.

Terminada la trilla y limpia, el labrador se encuentra sin grano y sin dinero, y cuando llega la sementera tiene que volver otra vez á llamar á la puerta del usurero en súplica de que le dé trigo y cebada con que hacer la siembra y mantener el ganado.

En este caso, la fórmula del contrato varía, pero los resultados son iguales para el desdichado labriego.

Este se obliga á entregar en la recolección por cada fanega de trigo ó cebada que recibe en Octubre, 14 ó 15 celemines ó su importe en metálico, si el prestamista prefiere esta forma de pago, por que le brinda nuevas facilidades para seguir formando la bola de nieve.

No hay para qué decir que al dinero prestado se le fija siempre un interés que no baja del 12 por 100.

Estas cosas ni se conocen, ni se creen fuera de aquellas comarcas agrícolas que sufren tamaña desventura; y por eso hemos abogado en favor de los Congresos agrícolas regionales, para que de este modo se lleve á todos los ánimos el convencimiento de que no hay nada que con mayor apremio reclamen las clases productoras que la creación de Cajas rurales.

La usura es la dolencia más grave que aqueja a la producción nacional. En época no lejana los labradores de algunas provincias recibieron dinero del Banco de España, y los hechos demostraron que era infundado el temor de que nuestro primer establecimiento de crédito tenía que hacerse cargo de gran número de fincas rústicas, cuando las circunstancias le obligaran a exigir el reintegro del capital que representaban los pagarés firmados por los agricultores.

Estos tienen su buen nombre en tanta estima, que por nada consenten que se ponga en tela de juicio su moralidad. Si con los pósitos aparece otra cosa, es porque los cuatro caciques que en cada pueblo mangonean los asuntos locales, saben muy bien que los abusos que se cometan en dichos Institutos llevan aparejada la impunidad.

Este año, las heladas, la sequía, las tormentas y las plagas del campo, son causa de que las tristezas del agricultor pasen de raya en la mayor parte de las comarcas de la Península.

Agréguese a esto que los usureros se muestran cada día más exigentes y que a los labradores no les queda en muchos pueblos ni el recurso de vender las fincas, porque no hay quien las compre a ningún precio, y se tendrá un cuadro exacto de la precaria situación de la agricultura nacional.

Al remedio de estos males atienden las Cajas rurales, con el crédito agrícola, la compra de abonos y semillas y la venta de los productos del suelo sin pasar por la odiosa tiranía de los acaparadores.

RIVAS MORENO.

Sección oficial

Extracto del Boletín Oficial del día 5 de Julio. Ministerio de la Gobernación.—Real orden disponiendo que se aprueben las oposiciones a las plazas de médicos de aguas minerales habilitados.

Fabricación de minas.—Anuncios de solicitudes de pertenencias.

Ayuntamientos.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Cabra en sus sesiones del mes de Mayo último. Anuncio del de Montoro citando a los mozos que deban alegar la ausencia en ignorado paradero de sus padres o hermanos. Idem de tener expuestos al público el de Montoro, el padrón industrial rectificado, y el de Bujalance el apéndice al amillaramiento.

Juizados.—Edictos del de Córdoba anunciando la subasta de varios bienes embargados, y citando a los parientes más próximos de Dionisio Ramón Vega y a Felipe Domínguez García. Idem del de Montilla encargando la busca de dos burros y dos aparejos robados el 24 de Junio de una casa de la calle Santa Brígida, de aquella ciudad.

Fábrica militar de harinas.—Convocatoria al concurso de postores que celebrará el día 17 del actual para adquirir trigo.

DE FLAMMARIÓN

EL MUNDO ESTA EN MANTILLAS

Voy a extraer algunos párrafos muy interesantes del discurso leído por el sabio Mr. Laissant en la reciente fiesta del sol.

La originalidad corre parejas con el buen juicio.

Todo el mundo repite que nuestra humanidad anda lejos de ser perfecta. Procede a menudo inconscientemente. Es grosera, bárbara, ciega; lucha aún consigo misma; vésele dividida en grupos que se hacen trizas; no conoce todavía la paz, la armonía, la felicidad, y aún parece incapaz de llegar jamás a ese estado infelice.

Peró he aquí un razonamiento absolutamente lógico, tomado de ese discurso: La humanidad es joven. Apareció en nuestro globo hace apenas doscientos mil años, hacia el fin de la época terciaria. Los tiempos prehistóricos de la edad de piedra ocuparon casi todo ese lapso de tiempo. Solamente desde hace algunos miles de años nuestra humanidad tiene una historia.

Por otra parte, de la época en que el enfriamiento solar hará la vida imposible, estamos separados por un porvenir de veinte a treinta millones de años. Y si nuestro planeta muere de vejez antes de la extinción solar, por la absorción de sus elementos vitales, por lo menos tiene ante sí unos diez millones de años.

En esta proporción ¿cuál es la edad real de la humanidad? Está en las dos primeras centésimas partes de su duración. Tiene sólo dos años, quizá nada más que dieciocho meses.

Entonces ¿por qué asombrarnos, si aún no sabe lo que hace, si todavía se ocupa en juegos infantiles? ¿Cómo sorprenderse de sus puerilidades, de sus contradicciones, de sus abstracciones, de sus caprichos, de sus cóleras? No tiene

todavía razón, no ha tomado posesión de sí misma.

El niño humano está aún en la cuna. Crecerá. Dentro de cien mil años, de doscientos mil años, comenzará quizá a hacerse razonable.

Así es cómo, a propósito del sol, se nos invita a formarnos una idea más grata de nuestro minúsculo planeta y de nuestra humanidad, estimada en su edad verdadera.

El hombre dotado del espíritu astronómico es más indulgente para todas las miserias y pone su esperanza en los progresos del porvenir.

CAMILO FLAMMARIÓN.

LA CRISIS AGRARIA

SANTAELLA

Están casi terminadas las faenas de recolección: el desastre ha sido mayor de lo que se esperaba, pues por lo general, en los ruidos nose ha cojido ni la semilla, y el grano es de malísima calidad.

En los cortijos ha sido algo mejor el resultado, dentro siempre de lo malo.

Y ahora, cuando concluya por completo la siega; cuando den fin las pocas faenas que en el campo quedan, se presenta pavoroso y amenazador el problema obrero.

Ahora es cuando verdaderamente empieza la crisis agraria; porque hasta hoy, con los jornales más o menos caros; con más o menos fatigas, el obrero ha podido atender a sus necesidades. Pero concluidas, repito, las faenas agrícolas, ¿qué solución queda?

Nos habían hecho concebir esperanzas con que se empezaría a trabajar en el camino vecinal de Fernán Núñez a esta población, pasando por San Sebastián, cuyo proyecto, aprobado por la Diputación y cumplidos sus trámites, está sólo pendiente de realizarlo. Pero resulta que a renglón seguido dice la Diputación: ya tenéis concedido el camino, pero para empezar los trabajos, es necesario que contribuyan los Ayuntamientos a quienes interese, por lo menos con el 50 por 100 de sus presupuestos; que es lo mismo que si yo le dijera a un amigo: te regalo diez mil duros; pero antes me has de traer la luna.

No hay nada, a mi juicio, tan poco práctico, para conjurar la crisis latente, que el indicado proyecto.

Conceptúo imposible que los Ayuntamientos contribuyan con la cantidad que se les exige, porque la entidad Ayuntamiento aquí, y casi en todas partes, por compromisos políticos, por exigencias locales, y por otras exigencias más «perentorias», no puede distraer ni un céntimo de sus presupuestos, que en esta villa todos los años se liquidan con déficit a pesar de que hay un reparto extraordinario, para cubrirlo, que arroja 24.385 pesetas. ¿Será posible, pues, lo que pretende la Excm. Diputación provincial?

Peró aún suponiendo una regeneración; aún suponiendo que el Ayuntamiento suprimiera muchos de sus gastos voluntarios hasta Enero próximo, en que empezarán a regir los nuevos presupuestos, y por tanto en el que se hiciera la necesaria consignación, no podría este Municipio dar dinero alguno; y para Enero tiene que estar resuelto el conflicto de la forma que sea, porque repito que el mal está latente, y es urgentísimo que a la mayor brevedad se vea el modo de atajarlo, porque los meses de Agosto a Noviembre, ambos inclusive, son de paro forzoso si por las autoridades todas, tanto locales como provinciales, no se hace lo posible para ejecutar obras que den ocupación a los trabajadores.

Muy modesta es mi voz, pero al elevarla a donde puede con fruto ser oída, por medio de la prensa, siento la íntima satisfacción del que dice la verdad, por dolorosa que sea.

No hay que hacerse ilusiones: no hay que fiarse de espejismos engañoseros: lo más práctico, a mi juicio, es unirse todos, sin discrepancias de ningún género, y dirigirse a los poderes públicos, que son únicamente los que pueden solucionar el conflicto que se avecina.

J. de D. AGUAYO FERNANDEZ.

NOTICIAS MILITARES

En vista de la escasa fuerza con que cuentan hoy los cuerpos como consecuencia del último licenciamiento, y con el fin de no recargar el servicio, el General de este Cuerpo de ejército ha dispuesto para el actual periodo de licenciamiento lo siguiente:

Primero.—El servicio de instrucción teórica se verificará en los cuerpos por agrupaciones de batallones.

Segundo.—El de semana, rancho y policía lo efectuará un oficial por batallón.

Tercero.—El de jefe de cuartel será desempeñado por un capitán.

Cuarto.—Todo el servicio administrativo seguirá como hasta ahora, verificándose por compañías.

CORREO TAURINO

El próximo jueves se verificará en la plaza de Madrid una corrida a beneficio de la Asociación de peluqueros. Se lidiarán seis toros de Anastasio Martín por las cuadrillas de Lagartijo, Cocherito de Bilbao y Massantín.

Ha entrado a formar parte de la cuadrilla de Machaquito el notable picador Manuel de la Haba, Zurito.

Para la corrida que se celebrará en Oporto el día 23 de los corrientes, ha sido contratado el espada Antonio Montes.

A fines de Septiembre embarcará en Cádiz, con rumbo a Méjico, el espada Miguel Báez, Litri.

Ha retrocedido en su curación el matador de novillos Pepete.

A fines del mes actual regresará a España, procedente de Méjico, el matador de toros Félix Velasco.

Programa definitivo para las corridas de feria en Valencia, durante el presente mes:

Día 23.—Toros de Pablo Romero, esotocados por Fuentes, Conejito y Alga beño.

Día 24.—Ganado de Miura, para Fuentes, Algabeño y Valenciano.

Día 25.—Reses de Saltillo, por las cuadrillas de Fuentes, Lagartijo y Gallito.

Día 26.—Cornúpetos de Arribas, que pasaportarán Fuentes, Algabeño, Lagartijo y Gallito.

Día 27.—Novillos de Ibarra, para Vito, Limiñana y Dauder.

Día 30.—Morlacos de Conradi, Minuto, Conejito, Vicente Pastor y Valenciano.

Para trabajar en Bilbao el día 8 de Septiembre ha sido contratado el matador de novillos Gallito chico.

El domingo próximo trabajará en la plaza de Barcelona el popular diestro Corchaito.

Para el día de Santiago se organiza en Granada una corrida a beneficio de la Asociación de la Caridad, tomando parte Lagartijillo y su sobrino, que lidiarán ganado de Arribas.

Las corridas que tiene ajustadas para el corriente mes el valiente espada Algabeño son: el 9 en La Línea y 23, 24 y 26 en Valencia.

El día 6 de Agosto se celebrará la inauguración del circo taurino que se está construyendo en Espinho (Portugal).

EL GIGANTE BLANCO

Gigante blanco, cuya férrea maza atajó de las águilas el vuelo, centauro, que a galope sobre el hielo hasta el orto del sol te abriste plaza.

Soberbio Goliat de nuestra raza, que un guigarro traidor arrojó al suelo, y a quien al verlo herido y sin consuelo el osado pastor ya despedaza.

Mira a la Europa, que ante el nuevo azote de Dios, olvida que meó a tu abrigo, y hoy cede y deja que tu sangre brote...

Sólo el pueblo español aún es tu amigo su único aplauso lo escuchaste en Vigo; tu último paladín es el Quijote.

JUAN DE CASTRO.

SOCIEDAD DE PARTICIPES

de las aguas que fueron del Cabildo Eclesiástico

A consecuencia de los trabajos que se están efectuando, de limpieza de las atarjeas subterráneas y de los veneros de esta Sociedad, se ha podido conseguir hasta ahora que no disminuya la producción de estos, que dan en junto la misma cantidad de agua que a principios del mes anterior, ó sean 38 pajas, según el aforo practicado el día 1.º de este mes; todo lo que se hace público por medio de este anuncio para conocimiento de los interesados.

Córdoba, 5 de Julio de 1905.—El Secretario, Manuel de la Fuente y Vargas.

GACETILLAS

—Autoridad.—Hoy, en el tren expreso llegará a esta capital el nuevo gobernador civil de la provincia señor Sanmartín.

—Viajes a baños.—Las Compañías de Madrid a Zaragoza y a Alicante y Andaluces han establecido servicios diarios por los trenes correos ó mixtos con billetes unipersonales y colectivos de ida y vuelta, valederos por 30 y 60 días para las personas que deseen ir, durante la temporada de baños, a Puerto de Santa María, Puerto Real, Cádiz y Sanlúcar de Barrameda. Los billetes unipersonales para dichos puertos, por treinta días, costarán desde Villa del Río 33 pesetas en segunda clase y 21 en tercera; desde Montoro 32 y 20; y desde Córdoba 28 y 17, y por sesenta días, sólo en segunda clase, desde Villa del Río 40; desde Montoro 39, y desde Córdoba 35. Los billetes colectivos para grupos de cuatro ó seis personas valdrán por treinta días, desde

Villa del Río 27 pesetas en segunda y 17 en tercera; desde Montoro 26 y 16 y desde Córdoba 23 y 15, y por sesenta días, sólo en segunda, 32 desde Villa del Río; 31 desde Montoro, y 28 desde Córdoba. Para grupos de siete ó más personas, por treinta días, costarán 25 pesetas en segunda y 15 en tercera, desde Villa del Río; 24 y 15 desde Montoro, y 22 y 14 desde Córdoba; y por sesenta días, sólo en segunda, 30, 29 y 25, respectivamente. Dichos billetes podrán adquirirse desde el día hasta el 15 de Septiembre próximo.

—Música.—La banda municipal tocará esta noche en el paseo del Gran Capitán las piezas que siguen: 1.ª «A Córdoba», paso-doble I. Urizar—2.ª «Los Filarmónicos», walses, J. de M. Espejo.—3.ª «Las Bodas de Arlequín», F. Thóme.—4.ª «La bella Tolosana», Mazurka, A. A.—5.ª «Sevilla», paso-doble, Alvarez.

—Memorandum.—Si mal no recordamos, la Excm. Corporación municipal ha acordado, hace más de un mes, la ampliación del recipiente urinario situado en la calle Torre de San Hipólito, así como la supresión del átomo de quitasol que lo corona. Como el tiempo pasa y la calle del Gran Capitán exige, de noche principalmente, una mingitoria de mayores proporciones, trasladamos estas líneas a la comisión municipal de Fomento para que atve la ejecución de las obras.

—Juicios orales.—Hoy, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista en juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Rute, por el delito de hurto, contra José Granados Arcos. Le defenderá el abogado señor Rodríguez Rivero y le representará el procurador señor Ramírez.—En la sección segunda habrá hoy otro juicio oral: el de la causa seguida en el juzgado de Fuente Obejuna, por disparo y lesiones, contra Juan José Garnica y otro. Los señores Obregón (don Juan) y Gutiérrez Ravé tienen a su cargo las defensas y los señores García Varo y Austria las representaciones.

—Boda próxima.—Dice un periódico de Granada: «Se ha concertado para el día 15 de Agosto próximo la boda de la bella señorita Victoria Tejón Baquera, hija del gobernador civil, con el joven abogado, amigo nuestro, don Antonio Campos. Se celebrará la ceremonia en Málaga, apadrinando a los contrayentes el exministro de la Gobernación don José Sánchez Guerra y su distinguida esposa. De Granada asistirán don Diego Sánchez Mendo, don Ricardo Burgos, don Joaquín San Cristóbal y otros señores.»

—Crimen descubierto.—Merced a las activas y acertadas gestiones del celoso juez de instrucción de esta capital don Alejandro Rodríguez Silva, incansable en el cumplimiento de sus deberes, está confirmado que el autor del asesinato misterioso del guarda del «Ronquillo bajo», fué el sujeto conocido por Botasinas, en quien desde el primer momento recayeron las sospechas de dicha autoridad. Felicitamos con este motivo al señor Rodríguez Silva.

—Señor Alcalde.—Los vecinos de la calle del Buen Pastor se quejan de los malos olores que producen las emanaciones de la cloaca situada frente al Asilo de las Hermandades de los Pobres. Para satisfacer los deseos de los vecinos bastará con que se coloque una tapa, del mismo modo que en otros sitios análogos de la población.

—Infeliz.—Ha ingresado en el hospital de Agudos una pobre mujer llamada Josefa Benitez Perez, que se hallaba gravemente enferma y abandonada en la plaza de San Pedro.

—Defunción.—Anteayer bajó al sepulcro en la ciudad de Montilla la respetable señora doña María Josefa Saiz de la Torre y Molina, viuda de don José Cavada. La muerte de dicha señora ha llevado el luto a una distinguida familia montillana muy conocida y generalmente estimada en aquella ciudad y en Córdoba. Las funerales se celebraron ayer, a las siete de la tarde, en la parroquia de Santiago, de expresada población. Enviamos a los desconsolados hijos, hijos políticos y demás apreciable familia, nuestro sentido pésame.

—Cartel.—Damos las gracias más expresivas a don José María Ordeig, alcalde de Valencia, por el artístico cartel anunciador de la feria de dicha ciudad que ha tenido la atención de enviarnos.

—Agresión.—Anteayer se presentó un individuo en un establecimiento de veterinaria de la plaza de Colón y agredió con un palo a otro sujeto que en dicho lugar se hallaba, causándole una herida en la cara. En la casa municipal de socorro recibió asistencia facultativa el lesionado.

—Nuevo periódico.—Nuestro estimado amigo y asiduo colaborador don Antonio Vázquez de la Torre se propone fundar un periódico titulado *Heroldo de Ferrocarriles*, que empezará a ver la luz el día primero de Agosto

próximo. De la importancia de dicha publicación puede juzgar el lector por su programa que es el siguiente: 1.ª Supresión del impuesto de utilidades que paga el personal de ferrocarriles. 2.ª Convocar un Congreso de ferrocarriles. 3.ª Acordar en dicho Congreso la petición del escalafón 4.ª Creación de una Biblioteca para el servicio de todos los suscriptores. 5.ª Defensa de los intereses de las Compañías, compatibles con los del personal. 6.ª Defensa de los intereses del personal compatibles con los de las Empresas. 7.ª Reparto por sorteo de premios entre los suscriptores.

—El feminismo.—La guardia municipal ha denunciado a dos mujeres que insultaron a una tercera en su domicilio del barrio de las Margaritas; a otra que en la plaza de San Agustín puso como digan dueñas a un matrimonio, y a otra que penetró en una casa de la plaza Mayor y maltrató a una niña. Nada, está visto que el feminismo se impone.

M nas.—Don Juan Rufo García Cabrera ha solicitado veinte pertenencias de la mina de hierro denominada *Santa*, del término de Villanueva de Córdoba; don Ricardo E. Carr diez y nueve de la de cobre *Cerro Murriano*, de Córdoba y Obejo; don Serafín Gálvez Sánchez doce de la de plomo *San Serfín*, de Montoro; don Mateo Márquez *Guerc* a veinte de la de hierro *Amparo*, de Villanueva de Córdoba, y don Felipe Serrano diez de la de plomo *Santo Tomás*, de Montoro.

—Guardia civil.—La benemérita del puesto de Alcaracejos ha detenido a tres sujetos que insultaron a otro; la de Baena ha intervenido una escopeta a un individuo que carecía de licencia para usarla, y la de este puesto y la de El Viso han formulado dos denuncias por pastoreo abusivo.

—Málaga sin agua.—El vecindario malagueño está justamente alarmado. El caudal de las manantiales de Torremolinos que surte a la ciudad, ha disminuido considerablemente. Teme que sobrevenga un conflicto, pues el Ayuntamiento que supon a podría salvarlo utilizándolo las aguas del acueducto de San Telmo, se encuentra con que han sido vendidas a varios particulares.

—El azúcar de caña.—La zafra actual según los datos de producción de 1.º de Enero a 31 de Mayo, publicados por la Dirección de Aduanas, ha ocupado a 24 fábricas de las 33 existentes en la Península, entrando en ellas 277.582.084 kilogramos de caña, que han producido 20.592.045 de azúcar, hasta la fecha indicada. Comparados estos datos con los que durante igual fecha de la zafra anterior publica la estadística a que nos referimos, resulta que en la zafra anterior trabajaron dos fábricas más, no obstante lo cual, la cantidad de caña entrada y de azúcar producido fué menor, ofreciendo por tanto una diferencia total en más, en favor de la de 1905, de kilogramos 25.893.506 de caña y de kilogramos 3.116.590 de azúcar producido.

—Un buen legado.—Recientemente ha fallecido en Buenos Aires don Manuel Naveira, natural de Tuy (Pontevedra), dejando en aquella capital 157 casas; numerosos terrenos en Buenos Aires, en La Plata y Bahía Blanca; una hórta en el cementerio del Norte, 200.000 pesos en títulos diversos, 300.000 pesos en una hipoteca, 300.000 pesos en depósito en el Banco Español y otros bancos. También deja los siguientes campos: 2.700 hect. reas en Tapalqué, 3.000 hect. reas en Navarra, 5.300 hect. reas en Trancúe Luquen, 3.500 hect. reas en Guaminí, 400 hect. reas en Mercedes, 25.000 hect. reas en la Pampa Central y 10.000 hect. reas en Córdoba. En su testamento lega 50.000 pesos a la Sociedad de Beneficencia, 2.000 pesos al Asilo de Ciegos, 2.000 pesos al Hospital Español y 100.000 pesos para fundar un Asilo en Estanzos.

—Perro célebre.—Uno de los famosos perros de San Bernardo, Barney segundo, ha muerto a consecuencia de un hundimiento de la nieve, cuando guiaba al convento a tres italianos que se habían extraviado en la montaña. La historia del inteligente animal justifica la admiración general por la raza a que pertenece, pues había salvado 34 vidas humanas, siendo la hazaña más notable la de haber arrancado un niño de los brazos de su madre, llevándolo al Monasterio en la boca y conduciendo luego a los frailes al sitio en que se hallaban los padres de la criatura, que sin su maravilloso instinto hubieran perecido entre la nieve. Los monjes, que han recibido multitud de cartas de pésame de varias ciudades de Suiza, de Francia y de Italia, recogieron con amoroso cuidado los restos del valiente animal, que va a ser embalsamado cuidadosamente y expuesto en el Museo de Berna, en donde ya ocupan un puesto distinguido otros animales de su raza que también se dedicaron a servir de guía a los viajeros perdidos en las soledades de los Alpes.

—Arte español.—La gran crónica

que re...
pato...
de est...
obras...
mauso...
concep...
teresa...
a la g...
Compl...
select...
los se...
cía P...
Ferra...
—
mente...
con m...
actual...
ello em...
los go...
forma...
ción d...
mente...
nif cas...
del Re...
la rev...
suces...
fiestas...
Agríc...
Odessa...
—S...
part'cu...
llero q...
el esta...
le Cla...
trarej...
Venta...
—S...
las c...
casa d...
Santa...
públic...
dos y...
empeñ...
Mir...
—R...
zan a...
lor las...
en art...
na, p...
venci...
tejid...
ción...
—D...
que p...
alhaja...
Confie...
Ceniz...
9 de l...
—S...
mos...
Colón...
lio, a...
notari...
de los...
pas, m...
—D...
lor. S...
petas...
nicos...
pacho...
de la...
a la r...
ria, 8...
—S...
Reo...
—S...
q...
ta...
El q...
y mer...
carlos...
oulos...
de los...
sas ex...
—
a...
q...
de...
En...
—C...
ciñ d...
—A...
—P...
tedes...
—
Señ...
DOBA...
Muy...
da en...
dico a...
dá anti...
afectis...
—
En s...
corres...
publica...
Franci...
tro qu...

HILO PARA MAQUINAS ATADORAS

Abacá superior calidad. — Precios reducidos

GUTIERREZ Y C.ª, S. EN C.

MAQUINARIA AGRÍCOLA E INDUSTRIAL

Gran Capitán y Paseo de Colón

Las Aguas **VICHY-ETAT** son insustituibles. Exijase:



Para las Enfermedades del Estómago **VICHY-HOPITAL**
Para Enfermedades del Hígado **VICHY-GRANDE GRILLE**
Para las Enfermedades de los Riñones **VICHY-CELESTINS**

VENTA en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

dición de cédulas personales este año en Córdoba, en el que, hablando por referencia y no de asunto que haya presenciado, afirma que se me ha hecho a mí mismo el ofrecimiento por un funcionario que cita. Esto es inexacto.

Pero de insistir el señor Ruiz del Portal en su afirmación daría esto lugar a que en Córdoba, y con todas las formalidades que la ley previene para casos como el presente, se abriera una información, de la que habría de quedar probado si á todos los miles de vecinos de esta capital han sido ofrecidas ó no á domicilio las cédulas personales; porque no son solas las del señor don Rafael López y Amigo y las de Manuel Olalla de la Torre las que se deben ofrecer.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—Santa Lucía y compañeros mártires.—**MAÑANA.**—San Argimiro, mártir de Córdoba, y San Fermín, obispo y mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en el convento de religiosas de Santa Isabel de los Angeles, costado por don Amador Luque, Presbítero, en sufragio por sus difuntos.—Mañana en el convento de religiosas Capuchinas, costado por la señora Marquesa de Casa-Castillo, en sufragio por su esposo y padre.

CORTE DE MARIA.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora del Consuelo, en la iglesia de San Pablo.—Mañana á nuestra Señora la Divina Pastora, en la parroquia de San Juan.

—En la parroquia de San Pedro, hoy, á las ocho de la mañana, último día de novena en honor del Santo titular.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) dará principio el viernes próximo una novena á la Santísima Virgen del Carmen, haciéndose los nueve días seguidos, con Misa de comunión, á las seis de la mañana, durante la cual se rezará el santo rosario y á continuación la novena.

Todos los fieles pueden ganar diariamente siete años y siete cuarentenas de indulgencias, y una plenaria los que asistan al menos cinco días, con la condición (para ganar la indulgencia plenaria) de confesar y comulgar una vez durante la novena y visitar la iglesia orando según la mente de Su Santidad.

Las misas que se celebren el día 7 del corriente en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, de seis y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la señora doña Dolores Córdoba y García de Olmo, que falleció en el Señor el día 7 de Julio de 1895.

Sus hijos don Antonio de Olmo y doña Angela Urbano ruegan á sus parientes y amigos la tengan presente en sus oraciones.

ANUNCIO

El Agente delegado de la Compañía arrendataria de la *Gaceta de Madrid* en esta provincia, con domicilio en Córdoba, calle Argote, número 6, vende los folletos siguientes:

Reglamento general para el régimen de la minería, edición oficial. Precio, 1 peseta.

Reglamento de Secretarías de Ayuntamiento, edición oficial. Precio, 50 céntimos.

Novísima legislación de Sanidad, que contiene las siguientes disposiciones:

Instrucción general de Sanidad; Reglamento del cuerpo de médicos titulares; Programa de oposiciones para el ingreso en el mismo, y varias Reales ordenes complementarias. Edición oficial. Precio, 1 peseta.

Legislación de Beneficencia general: edición oficial. Precio, 50 céntimos.

Reglamento de Beneficencia general: edición oficial. Precio, 1 peseta.

Reglamento de Beneficencia particular: edición oficial. Precio, 1 peseta.

Contratación de servicios provinciales y municipales; Instrucción aprobada por Real decreto de 24 de Enero de 1905: edición oficial. Precio, 1 peseta.

Reglamento orgánico del cuerpo de ingenieros de minas. Precio, 50 céntimos.

Academia

Preparatoria para carreras especiales, civiles y militares y clases de reposo de matemáticas.

78, PUERTA DEL RINCON, 78

Directo:

Primer Teniente de Infantería D. Tomás de Rueda Fernández

Compra de fincas rústicas

Se tiene encargo de adquirir algunas fincas rústicas, de veinte á treinta mil duros cada una, enclavadas en el término de Córdoba ó en los de los pueblos inmediatos. El que quiera ofrecérselas (sin que se admitan correcciones) dirijase á don Manuel Varo, San Pablo, 44.—Córdoba.

URBERUAGA DE UBILLA.—Marquín (Vizeya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidense memoria y guías. Se remiten gratis.

SE VENDE el manantial de las aguas romanas de Montilla denominado *Fuente Agustá*. El caudal de sus aguas excede de 200.000 litros en las veinticuatro horas.

Sus aguas son cloruro-sódicas fosfatadas, según el análisis que tenemos á disposición del que se interesa en el negocio, con otros muchos antecedentes que abonan la excelencia de las aguas, tanto al interior como al exterior.

Están declaradas de utilidad pública, siendo el médico director de baños que vino á analizarlas don *Eduardo Moreno Zamudio*, que las consideró superiores á todas las conocidas en uso para la curación de infinitas enfermedades.

El manantial dista de Montilla 4 kilómetros; 3 de La Rambla; 2 y 1/2 de Montalbán y 5 de la estación de Aguilera.

El sitio es muy sano y con todas las amplitudes para edificar un gran balneario.—El propietario, *Sanjos María Pego*, Realjo, números 69 y 71.

COLEGIO DE SAN A. FONSO

DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA dirigido por

D. Antonio Córdoba Navajas

Premiado en el *certamen científico y literario organizado por la Real Sociedad Económica de Amigos del País*.

San Pablo núm. 53. — Córdoba

Resultado obtenido en los exámenes oficiales de prueba de curso en la convocatoria del próximo pasado Mayo y Junio:

Sobresalientes

D. Valeriano Castejón Martínez, D. Francisco Cruz Ceballos, D. Manuel Jiménez Maya, D. Víctor Serrano Rubio, D. Manuel Sarazá Murcia, D. Rafael Castejón Martínez, D. José Cabrera, D. José Raero Varo y D. Alfonso Gutiérrez Couta lor, formando todos un total de 17 sobresalientes, de los cuales 9 son con matrícula de honor gratuita.

Notables

D. Antonio Murillo León, D. Juan Navarro Talón, D. Eduardo Rubio, D. Luis Pérez Sánchez, D. Antonio Ruero, D. Rafael Castejón, D. Francisco Cruz, D. Manuel Jiménez y D. Manuel Sarazá, sumando un total de 23 notables.

Aprobados, 64.

Suspensos, 1 (en Historia de España).

Este suspenso ha obtenido buenas notas en las asignaturas de Latín, Geometría y Francés.

El repaso empezará en 1.º de Julio próximo.

Los que deseen ser matriculados por este centro en el Instituto General y Técnico de esta capital, para el venidero curso, lo solicitarán por escrito al Director de este colegio, antes del 30 de Agosto.

Alumnos internos, externos y medipensionistas.

FUENTE AMARGA.—CHICLANA

PROVINCIA DE CADIZ

GRAN ESTABLECIMIENTO BALNEARIO DE AGUAS MINERO-MEDICINALES

LAS MÁS SULFUROSAS DE ESPAÑA

Temporada oficial de 1 de Junio á 31 de Octubre

Informes y memorias pidense á sus propietarios

HIJOS DE AGUSTÍN BLAZQUEZ

Fabrica de aserrar maderas

Minas. — Construcciones. — Cajonería.

C. PESINI. — BADAJOZ

Restaurant de Miguel Gómez CALLE DE BOLL (antes Morillos).—Plato del día para hoy: Escalops de ternera á la Villarrox.

Se vende *vermouth* superior, estilo Torino, á 2 pesetas 50 céntimos litro y 1'25 el medio litro.

CAFÉ DE COLON

HELADOS PARA HOY

Mantecado, Crema de vainilla, Almendra y Limón.

Por telegrafo

Acto fúnebre

Madrid 5, 3 t.

En la iglesia de San José se han celebrado solemnes honras fúnebres por el descanso del alma del expresidente del Consejo de Ministros y jefe que fué del partido conservador, don Francisco Silvela.

A este acto, que ha sido costeado por varias congregaciones y la Academia de Jurisprudencia, asistieron muchos conservadores conocidos.

Visita de corteja

La señora viuda de don Francisco Silvela ha estado hoy en Palacio para cumplimentar á los reyes.

La Cordobesa

FUNDICIÓN DE HIERRO -- TALLERES MECÁNICOS

SERRANO, RUIZ Y COMPAÑÍA

PLAZA DE COLÓN, 20 Y 22.--CÓRDOBA

Prensas hidráulicas para extracción de aceites, con todos los adelantos y perfeccionamientos.

Prensas de palanca.

Prensas de engranes ó de molinete.

Desmuelcadoras y desintegradoras.

Tolvas de varios sistemas.

Calderas automáticas, las más económicas de combustible.

Pozuelos automáticos, aclaradores á vapor.

Filtros y filtros prensas de gran rendimiento.

Bombas para presión hidráulica.

Toda clase de aparatos, útiles y accesorios para la elaboración de aceites.

Molinos harineros y toda clase de instalaciones de molinería y panificación.

Trituradores de granos y semillas.

Norias, bombas, malacates.

Arados de hierro y acero de todos sistemas y para toda clase de labores.

Desterronadores, trillos y demás aparatos agrícolas.

Armaduras de hierro para cubiertas de edificios.

Fundición en hierro y bronce de toda clase de piezas.

Reparación de maquinaria.

Trabajos para minas.

Compra-venta de maquinaria de ocasión y metales.

Extranjero

Madrid 5, 3'15 t.

Roosevelt ha negado que se entablen negociaciones de armisticio.

En el puesto de policía de Hielostok han lanzado una bomba, que ha ocasionado numerosas víctimas.

En un trasporte ruso se ha celebrado un mitin, resultando de ello la sublevación á bordo.

El buque ha sido capturado.

Firma

El ministro de la Guerra ha puesto á la firma del rey varios decretos de destinos y concesión de cruces.

Consejo de ministros

Madrid 5, 10'30 n.

En el Consejo que han celebrado hoy los ministros se acordó dirigir una circular á los gobernadores, trazándoles la línea de conducta que deben seguir.

También se acordó estudiar las reformas de Villaverde en varios departamentos é instruir nuevo expediente de obras públicas para aliviar la crisis en Andalucía.

El ministro de Hacienda pidió á sus compañeros los presupuestos parciales para antes del mes de Septiembre.

Quedó acordado el indulto de los reos de Mazarete.

Fueron aprobados los honorarios de los abogados que han entendido en el pleito de los torpederos contra una casa constructora de Londres.

Se acordó que en el Consejo que se celebrará el viernes se resuelva el asunto de los créditos para aliviar la crisis en Andalucía.

Con este motivo se entabló una viva discusión entre Urzáiz y Romanones, interviniendo también Villanueva.

El ministro de Agricultura expuso la grave situación en Andalucía y la necesidad de realizar un acto de justicia para evitar un grave conflicto.

El ministro de Hacienda quedó convencido.

Se comenta mucho este incidente.

La sublevación en Rusia

Madrid 5, 11 n.

Noticias de Constanza comunican que los jefes del buque sublevado «Potemkine» han enviado un mensaje á los diplomáticos de las naciones, manifestando que respetarán los puertos y buques neutrales y bombardearán los rusos.

La tripulación la dirigen un comité ejecutivo, compuesto de diez individuos, asistido de otro comité consultivo, compuesto de cincuenta.

En San Petersburgo se asegura que los oficiales de la escuadra del Mar Negro han dimitido.

Preocupa el paradero del «Potemkine.»

Se supone que ha marchado á Batotum, donde los revolucionarios han triunfado.

El «Nicolaiéff» se halla en un puerto cercano á Odessa.

La sublevación se hace popular. En Odessa se han descubierto cuatro depósitos de bombas.

Los republicanos

La prensa se ocupa de la Asamblea republicana.

Créese que se nombrará un directorio para que designe jefe.

El rompimiento de la Unión republicana es inevitable.

Fallecimiento

Ha fallecido en Alcalá de Henares el coronel de húsares don Manuel Silvela.

Extranjero

Dícese que se ha sublevado el acorazado ruso «Sviatittea.»

También se dice que el «Potemkine» atacó contra el buque carbonero italiano «Kieff.»

Los huelguistas saquearon varios restaurantes y dos almacenes.

Los judíos atacaron á la policía, resultando numerosas víctimas.

Roma.—Asegúrase que en breve será relevado de la embajada del Vaticano el conde de Tejada de Valdoviera.

Berlin.—En 3.000 aldeas rusas del Regio Quimper, han ocurrido disturbios agrarios.

Los obreros exigen aumento de jornal y disminución de la jornada.

Poseción

Se ha posesionado de la Fiscalía del Tribunal Supremo el señor Ruiz Vallarino.

Los nuevos gobernadores Han marchado los gobernadores de Cádiz, Córdoba, Granada y otros.

Dimisión

Le ha sido admitida oficialmente la dimisión á Sakaroff.

El calor

En Milán reina un calor inmenso. Ayer se registraron 300 víctimas, 65 de ellas graves.

La temperatura llegó á 65 grados al sol.

Nombramientos

Telegrafian de San Petersburgo que ha sido nombrado ministro de la Guerra Redoger y jefe de Estado Mayor Palitzin.

Funerales

Comunican de Santiago que se han celebrado en la Catedral funerales solemnes por el alma del señor Silvela.

El viaje de Romanones

El conde de Romanones marchará el lunes á Andalucía.

Má del Consejo

En el Consejo de ministros se aprobaron los créditos necesarios para conjurar la crisis agraria en Andalucía y el decreto referente á la revisión de las tarifas de transportes de los ferros, carriles, beneficioso para los intereses comerciales é industriales.

El paro general

Madrid 6, 1'50 m.

El paro general de los obreros de España, con motivo de la carestía de las subsistencias, durará veinticuatro horas.

Conferencia

El embajador francés conferenció con Montero Ríos sobre la cuestión de Marruecos.

La cuestion de los alcoholes

En el Consejo de ministros que se celebrará el viernes se resolverá la cuestión de los alcoholes.

Fenómenos atmosféricos

En Barcelona se han observado extraordinarios fenómenos atmosféricos. Varios barcos han sufrido averías.

Mitin

El domingo celebrarán los intelectuales un mitin contra Montero Ríos.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puertos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Pao to Plate, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 18 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, San Juan, Caraqueo, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carupano, Coro y Camará, con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad, con trasbordo en Caraqueo.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 8, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tínger, Caba blanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Agencia en Córdoba, J. VALVERDE, Barberos 6

DESCONFIAR DE IMITACIONES

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.



El citrato de Magnesia Granulado de Bishop, originalmente inventado por ALFRED BISHOP, es la única preparación pura entre las de su clase. No hay ningún sustituto «tan bueno». Póngase especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de ALFRED BISHOP, 48, Spelman Street, London.

En Farmacias. — Desconfiar de imitaciones

MAGNESIA DE BISHOP

J. CASANA DIEGUEZ CIRUJANO-DENTISTA

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO

SUCESOR DE M. BELMONTE

Estos amplios y lujosos gabinetes, montados conforme á los últimos adelantos, son los más favorecidos por todas las clases de la sociedad, debido á la bondad é inmejorables condiciones de los trabajos que se ejecutan. Se practican extracciones aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día. Material nuevo y sin competencia. Construcción de dentaduras de cauchón, oro y aluminio, confección especial de esta casa. Depósito de opiatas y élixires, preparación especial de esta casa.

Calle Marqués de Boil, 2, Esquina á Gondomar CORDOBA

SOCIEDAD MINERA CORDOBESA DE SIERRA ALHAMILLA (ALMEBIA)

Se venden, en muy buenas condiciones, 80 acciones, completamente liberadas, de esta importante Sociedad.—Dirigirse á D. José Bermúdez, calle de Alcañal 50, Madrid.

La mejor purga al alcance de todos

CAJITA IDEAL

conteniendo 25 gramos de las incomparables sales de

MEDIANA DE ARAGÓN

25 CÉNTIMOS

FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Depósito en Córdoba: CENTRO FARMACÉUTICO

Fundada 1752.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Diarrea, Mal del Hígado, Ictericia, y los dolores que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

40 Píldoras en Caja.

Fundada 1847.

Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Actúan en España á VITACIA y Ca., BARCELONA

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

Este precioso SÁNDALO PIZÁ es el más puro que se ha obtenido en España. Es el más eficaz para curar las enfermedades urinarias. Promovido con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Ginebra, 1896. Véase el prospecto que acompaña á cada frasco. Se vende en todas las farmacias y droguerías. Precio de cada frasco, 1.000 pesetas. Frasco de 1.000 pesetas. Frasco de 500 pesetas. Frasco de 250 pesetas. Frasco de 100 pesetas. Frasco de 50 pesetas. Frasco de 25 pesetas. Frasco de 10 pesetas. Frasco de 5 pesetas. Frasco de 2 pesetas. Frasco de 1 peseta.

REMEDIOS SOBERANOS PARA EL HÍGADO Y LA SANGRE

ZARZAPARRILLA Y PILDORAS del Doctor BRISTOL

Admirables específicos que en poco tiempo y con infalible seguridad curan la Ictericia, las afecciones del Hígado y del Bazo, Hinchazones de las Glándulas, las Herpes, Úlceras y enfermedades crónicas, el Reumatismo, y cuantos males provienen de la sangre empobrecida ó viciada.

PROBADO Y CONVENCÉOSI

Existan siempre la Zarzaparrilla y Píldoras de Bristol.

BRISTOL. BRISTOL. BRISTOL. BRISTOL. BRISTOL.

CURA EL CÁNCER SIN OPERACION

por el tratamiento Debreyne, maravilloso descubrimiento.—Pídase en las buenas boticas Debreyne externo, 6 pesetas frasco, para el cáncer y úlceras malignas de la piel, ó Debreyne interno, 8 pesetas frasco, cuando sea el cáncer en la matriz, estómago, intestinos, etcétera. Consulta gratis por carta al Doctor Mateos, Preciados, 28, 1.º, Madrid.

En Córdoba existen estos preparados en la droguería de los Sres. Fuentes hermanos, Paraiso, 10, y Sres. Polo hermanos, Ayuntamiento 10 y 12, droguería—Aguilar, señor Lucena Laque, droguería.—Montilla, señor Moyano Cruz, farmacia.—Montoro, Sr. Priego, farmacia.—Priego, Sr. Alguacil, Prim 8, farmacia, y en las demás principales farmacias y droguerías de la capital é importantes poblaciones de su provincia.

COLEGIO DE S. RAFAEL PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

Rodríguez Sánchez, 4 (antes Moros) dirigido por D. Juan Marín Morales Toro

En este antiguo y acreditado centro queda abierta desde el día la matrícula para el reposo y preparación de las asignaturas de segunda enseñanza y con especialidad de Francés, Aritmética, Geometría, Álgebra y Trigonometría, contando con un profesorado competente por los muchos años de práctica y por los inmejorables resultados obtenidos en el día.

Un joven que á causa de padecer una enfermedad á la vista necesita los baños de mar y carece de recursos, se ofrece para acompañar señoras que vayan á dichos baños, en calidad de criada. Hornillo, 20, darán razón.

Se arrienda desde el día un portal en la calle de Armas, núm. 4, Plaza de las Cañas, 24, darán razón.

Francisca Sánchez, con leche fresca, que vive Cardenal Toledo, 7, desea colocarse en calidad de nodriza, á media leche, en casa de los padres.—Informar en Valladolid, 15.

Maestro de primera enseñanza superior se ofrece para dar lecciones de las asignaturas de la carrera y también de francés, á domicilio, 6 en su casa calle José Key, 11.

Se venden un mostrador y toda clase de utensilios de panadería. Osario, 24, dan razón.

La persona á quien se le haya perdido un perro cachorra, negra, hocico blanco y un año hasta la frente, pescuezo, barriga, punta del rabo, manos y patas blancas, quebrada de las agnias, pelo rizado y las orejas blandas puede informarse Beatilla, 15.

Se traspasa el almacén de comestibles de la calle Liorno del Cristo, sin número.

Desde el día se arrienda un piso alto con buenas y cómodas habitaciones en la calle Pedro López, 28, con agua del Cabildo, instalaciones de luz eléctrica y de gas. Para tratar de su precio y condiciones en la misma casa, donde se venden libros de medicina y cirugía é Historia de España por Castellar, en nueve tomos y muchas obras más. También se venden una máquina Singer, sillones, mesas, una urna, un platero para comedor, un baño, butaca de asiento, dos bancas, una forrada de yute y otras cosas.

SANTA FILOMENA Fábrica de ladrillos y tejas

SITUADA EN PUENTE GENIL

Recomendamos los ya acreditados ladrillos y tejas de esta fábrica, propiedad de don Mariano Reina, por la bondad de arcilla que emplea en la elaboración, su buen cocido, resistencia extraordinaria y baratura; pudiendo fácilmente apreciarse ésta última cualidad por sus grandes dimensiones que hacen adelantar mucho las obras.

De los ladrillos llamados doble grueso carga un wagón de 3.600 á 3.800; de las otras dos clases ordinarias de 5.200 á 5.700, y de tejas 7.000. Las dimensiones y precios fijos sobre wagón son los siguientes:

1.000 ladrillos doble grueso de 30 centímetros largo por 15 ancho y 5½ á 6 grueso, 45 pesetas.

1.000 ladrillos medio grueso de 30 centímetros largo por 15 ancho y 3 1½ á 4 grueso, 32 pesetas 50 céntimos.

1.000 ladrillos de alfagá de 34 centímetros largo por 17 ancho y 3 grueso, 32-50.

Tejas finas ligeras é impermeables de Torno ó Rueda.

1.000 tejas canal ó cobija la primera de 38 centímetros largo por 20 ancho; y la segunda de 35 idem por 14 idem, 45.

NOTA.—Pago 30 días fecha de la factura con buenas referencias; y se remiten muestras á quien las solicite.

FERNANDO GUIJO

CIBUJANO DENTISTA DE LA REAL CASA

Premiado con medallas de oro en Exposiciones extranjeras.

Sus gabinetes, montados con todos los adelantos modernos, pueden competir con los mejores de Madrid. Practica toda clase de operaciones con rigurosa asepsia; construye dentaduras por todos los sistemas conocidos; orificaciones y empastes; efectúa las extracciones sin dolor, aplicando el sin rival anestésico BENESOL.

Todos los materiales que se emplean en esta casa son de inmejorable calidad, por lo que garantiza su buen resultado y duración.

Hay gran surtido de opiatas y élixires.

GONDOMAR, 8, donde está la Fotografía. CORDOBA

TRAVAIL CONTINUÉL!

4 A 8 PTAS. POR DIA

SE DESEAN personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calceta, simple y rápida; trabajo seguido todo el año á domicilio, sin experiencia. La distancia no importa y vendemos nuestro trabajo. Dirigirse:

Compañía LA COLMENA Y 5, calle Elisabets.-Barcelona

Camisería de Hernández

Y DESPACHO ESPECIAL DE GÉNEROS DE PUNTO VICTORIANO RIVERA NÚM. 6.-CORDOBA

Camisas de vestir y céñeros hechos á medida para cuellos y puños postizos á Ptas. 3, 3'50 y 4, que valen 4, 5 y 6 pesetas.

Camisas con cuellos y puños á 4, 4'50 y 5, que valen 5, 6 y 7 pesetas.

Calzoncillos para caballero, á medida, á 2'50, 3 y 3'50, que valen á 3'50 4 y 5 pesetas.

Ajuares de caballero, confeccionados esmeradamente con telas superiores y marcados con las iniciales del comprador, compuestos de

1156 PIEZAS POR 300 PESETAS!!

Medidas á domicilio y se sirven toda clase de encargos de ropa blanca.

Cuellos, puños, corbates, bastones, paraguas, abanicos, guantes y demás artículos de perfumería, paquetería, mercería, bisutería y quincalla.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

AGUA DE SOLARES

Especialmente recomendada para la NEURASTENIA y enfermedades del ESTOMAGO.

La mejor AGUA DE MESA por la ausencia de sabor mineral, á pesar de sus comprobadas propiedades medicinales.

Pídase en HOTÉLES Y RESTAURANTES

ÚNICO DEPÓSITO PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA

SRES. MARQUEZ Y URBANO ALFAROS, 11, 13 Y 17

PRECIO: Botella de un litro, 0'75 pesetas.—Idem de medio litro, 0'50 pesetas.

SAN RAFAEL

Grandes Almacenes de Maderas del País y Extranjeras

DE DÑA PURIFICACION AROCA, VIUDA DE MONTIJANO

FABRICA DE ASERRAR CON MAQUINARIA PARA TODAS LAS DIMENSIONES

Los pedidos se sirven á domicilio con la mayor prontitud y economía. Hay grandes existencias de maderas para las minas.

Domicilio en Córdoba: CARRERA DEL PRETORIO, proximo á la prolongacion del Gran Capitán.